

新时代文明实践

XinShiDaiWenMingShiJian

## 文明之歌唱响山保安

——志丹县新时代文明实践活动小记

通讯员 刘丹 记者 刘小艳



●“陕北二后生”韩士强在准备饭菜

七月陕北的清晨，天空湛蓝，阳光明媚，远山青翠。从志丹县张渠便民服务中心前园子村部，传来了一阵熟悉的旋律——一曲激昂的《没有共产党就没有新中国》，还有大爷大妈们的小声哼唱。

在挂着“央音唱响山保安”横幅、印着“让爱回家，温暖咱爸妈”红色大字的流动餐车前，“陕北二后生”韩士强支起了锅灶，开始做黄焖鸡，在场的志愿者和老人

主动帮他洗香菇、剥葱、削土豆皮……“作为志丹县‘新时代文明实践推广大使’，我想尽我所能，做好每一顿暖心餐，把温暖送给每一位需要关爱的老人。”他一边说着一边动作娴熟地切着鸡肉。

“东方红，太阳升，中国出了个毛泽东，他为人民谋幸福，呼儿唤哟，他是人民大救星……”正看“二后生”翻炒鸡肉呢，旁边突然传来一阵整齐的合唱声，原来是

一位大爷手舞足蹈地带领大家唱起了新民歌，央音文艺宣讲师丛榕老师正弹奏着电子琴给他们伴奏，同是央音文艺宣讲师的张艺星老师激情高昂地打着拍子，跟唱的老人们，脸上也堆满了笑容。

“陕北志丹自古沟壑纵横、山大沟深、消息闭塞，俗称‘山保安’，中央音乐学院志丹文明实践基地建成以来，我们把先进的音乐理念和专业技能带到志丹，成立了‘央音红都之声合唱团’，组建了‘央音山丹花开演队’，与当地的志愿者一起交流探讨、培训创作、开展活动。将新思想新政策以群众喜闻乐见的形式‘唱出来、演出来、展出来’，让文明之歌唱响‘山保安’，让文明新风劲吹黄土地。”弹奏完曲子，丛榕对记者说道。

院子里，普法志愿者正在向老人们宣传反诈骗、禁毒等法律知识，教育引导广大群众尊法、学法、守法、用法。“大叔，你的血压又高了，上次给你说要戒酒，你是不是又偷偷喝上了，我快要给婶子告状了……”医疗卫生志愿服务队长刘生龙一边量血压，一边叮嘱道。其他医疗服务志愿者拿着宣传册，向院子里聚集的群众宣传疫情防护、传染病防治等健康知识，希望他们增强自我保健意识，养成良好的卫生习惯。

整个活动现场气氛热烈，掌声、笑声不断。“来，来看这儿，爷爷奶奶们，都看这儿，一二三，茄子！”身穿红马甲的摄影志愿者穿梭在人群里，为每一位满面笑容的

老人拍照留念。“看着要溢出屏幕的幸福感，我也感觉很幸福。”志愿者尹明阳说。

饭熟了，老人们按顺序排队领饭。一碗香气四溢的黄焖鸡，再配上热腾腾的白面馒头，大家开心地吃着，淳朴的脸上都是满足。“今天唱了爱国歌，听了法律课，吃到了暖心餐、做了健康检、拍了幸福照，还见到了大网红，真是既意外又惊喜，村里可长时间没有这么红火、这么高兴了，党和政府对我们老百姓真好。”村民武斌飞激动万分。听到大爷的话，张艺星高兴地说：“我们就是要用歌声唱响‘山保安’的沟沟壑壑，用文艺的方式让广大群众感受到党的声音就在身边、党的温暖就在身边、美好生活就在身边。”

像这样的活动，在志丹县其他偏远村庄也开展了多次。据了解，今年以来，文明实践工作已由试点探索转为全面覆盖，志丹县创新工作思路，聘请陕北网红公益达人“陕北二后生”和中央音乐学院青年教师丛榕、张艺星为“新时代文明实践推广大使”，深入山村开展“唱一首爱国歌、讲一堂法律课、送一餐暖心餐、做一次健康检、拍一张幸福照”五个一活动，在送去口中美食的同时也送去精神上的美食。

志丹县新时代文明实践中心办公室主任高均说：“活动开展的同时，我们更加注重利用网络、手机等新媒体进行宣传推广，让互联网这个最大变量成为我们工作推广的最大增量，从而教育引导更多的人听党话、感党恩、跟党走。”

## 部门联动 共建宜居小区

本报讯（通讯员 张东 记者 李欢）“看着干净整洁的小区，住着非常舒心。”近日，宝塔区南市街道杜甫川社区联合南市城管执法中队、宝塔物业开展环境综合整治，多方协力共建宜居小区，社区居民看到整治成果后纷纷点赞。

整治中，社区及物业工作人员对小区内电动车违停、楼道乱堆乱放、小区绿化带种菜养家禽等问题进行集中整治。他们认真清理死角垃圾，整治一处清洁一处，并倡导辖区内居民保护环境卫生、遵守社会公德，努力营造干净、舒适、宜居的居住环境。城管执法人员还向居民讲解了城市管理法律法规，告知占用公共通道堆放杂物的严重性和危害性，要求居民自觉遵守城市管理规定，不要乱摆乱放。

南市街道杜甫川社区工作人员表示，通过系列环境综合治理，极大地改善了社区的环境面貌，美化了广大居民的生活空间，进一步提升了小区的整体环境，赢得了居民的称赞和好评。

## 燃情悦跑 跑出健康生活

本报讯（通讯员 刘培乾 记者 方大燕）近日，志丹县红都跑团开展“国旗飘扬 祝福祖国”10公里悦跑活动，来自全县各行各业100余名跑步爱好者参加了悦跑活动，其中年龄最小的只有12岁。

早晨6点钟，空气中还掺杂着丝丝凉意，参加悦跑活动的队员们准时集合，进行赛前热身运动，个个精神焕发、斗志昂扬、热情高涨。“三二一”随着倒计时口号响起，大家你追我赶，脸上洋溢着运动的生气和自信的光芒。跑步中，悦跑者释放激情，挥洒汗水，展现了乐观向上、积极进取、团结友爱的精神风貌。浩荡的队伍犹如一条长龙，形成了夏日里一道靓丽的风景线。

“我是一名跑步爱好者，加入志丹红都跑团已经两年多了，加入跑团后认识了很多志同道合的朋友，一起坚持跑步、坚持打卡，共同分享跑步的快乐、运动的快乐，以后我也会坚持运动、坚持跑步，打造积极快乐的生活方式。”志丹县跑步爱好者王敏说。更多的悦跑者表示，跑步，跑出了健康，跑出了快乐，跑出了对美好生活的向往和追求，以后还将继续坚持体育锻炼，以更加健康的体魄、更加饱满的热情和精神状态投入到生活和工作中。



志愿者在行动

## 志愿服务有力量 赋能乡村文化旅游

通讯员 任燕燕 陈萌 记者 杜音樵

“摆渡车马上就到，大家先进来等待……”

“姐，让娃来喝点热水，当心着凉……”

7月18日，在黄龙县白马滩镇石门峡漂流游客服务点，志愿者一遍又一遍提醒着刚刚漂流结束的游客。

为确保游客在炎炎夏日享受高品质的避暑游，白马滩镇志愿者投身到各个景区，协助景区开展交通秩序维护、宣传引导、疫情防控、游客服务等工作，并给游客提供游览路线资讯、游玩手册、防暑降温

用品，用心服务保障游客舒心畅游。

“太暖心了，刚刚漂流结束，就有志愿者帮助我们拿着船桨、衣服，给我们递干毛巾，倒热水，真是贴心。”提到志愿者的暖心服务，山西游客张先生竖起了大拇指，对志愿者们赞不绝口，“用心、细心、贴心是我最直接的感受，下次我要带朋友再来这里小住几天。”

“每年的5月至8月是白马滩镇的旅游旺季，特别是前来体验石门峡漂流的游客络绎不绝，为了缓解游客接待压力，该

镇党委、镇政府动员镇村干部，设置了志愿者服务亭，在服务好游客的同时，让游客进一步地了解当地的精品旅游线路。”该镇副镇长聂帅介绍道。

“一路上乘坐摆渡车，我们观看了白马滩镇旅游宣传片，司机师傅还向我们讲解了这里的旅游景点、人文历史、风俗地貌，处处都能感受浓浓的乡土气息和当地人的淳朴热情。”原本计划漂流结束后返回韩城吃住的西安游客王女士在志愿者的推介下，决定去印象崑崙体验农家乐

与民宿，变一日游为两日游。

据了解，白马滩镇像这样的志愿服务站共有5个，覆盖了白马滩镇各个旅游景区。共有30余名志愿者扮演着服务员、宣传员、保洁员、引导员的角色，全天候分散在镇域景点上，平均每天服务游客2000余人，涌现出各类好人好事80余人次，为该镇旅游市场提供有力保障，也用认真细致、热心耐心的服务，擦亮了白马滩生态旅游小镇的金字招牌。

精神文明建设 大家谈

## 扎根人民 让艺术嵌入日常生活

文艺表演一定要在剧场里华美绽放吗？街头演出的参与者只能是年轻的、需要锻炼的文艺新人，或者是忙于在摄像头前直播的网红？答案当然是否定的。

不久前，位于西安市柏树林古城墙下的老菜场市井文化创意街区游人如织。曾多次登上央视春晚舞台的西安战士战旗杂技团，在此找到一片空地，将“绝活”一亮相，便点燃了来此休闲游览的市民和游客的热情。

而在陕北志丹县的小山村，中央音乐学院的青年文艺宣讲师丛榕、张艺星等老师，长期扎根基层，把先进的音乐理念和专业技能带到陕北，并带领群众创作新民歌、歌唱新时代。

80年前，毛泽东同志在《在延安文艺座谈会上的讲话》中提出：“我们的文学艺术都是为人民大众的。”时至今日，这一精神持久地激励着一代又一代文艺工作者深入生活、扎根人民，以艺术作品全心全意为人民服务。

艺术源于生活，又高于生活，它以人民智慧的思维高度去引领生活高质量发展，它的最终归宿是回到人民的生活中，并最终服务广大人民群众。对此，需要文艺工作者努力创造机会和场景，更为主动地把艺术作品嵌入到人们的日常生活中。我们承认，完全从艺术呈现的角度来评定，街头的演出效果当然不及专业剧场中的绽放，但从接受者的角度来说，心理预期外的刺激和震撼，却更能长久地影响一个人。更何况这样的接受者还是一个更为广泛的不确定人群，包括从未真正走进剧场欣赏过一台舞剧的人。

文艺工作者更多地走出排练厅和剧场，来到街头、走进厂矿和社区，将艺术置身于各类人流如织的场景下，这不仅是创作优秀作品的前提，也是服务广大群众的现实需求。当然，把艺术嵌入日常生活，并不是单纯地将节目换个地方来演，其关键点在于要接地气，在于广泛撒网多点展开，更在于坚持和持久，在市井烟火气息中，实现文艺与群众的密切接触，让艺术之美在不期而遇中心脾、聚力量。

从内容上讲，不同艺术形式和风格的作品要自由发展，要实现“百花齐放”，同样，艺术的演出方式也可以是多样的。嵌入式演出，除了用优质节目吸引人、打动人外，还需拿出积极的态度，用创新的节目样式、定制化的编排体例去贴近受众。对于政府管理部门而言，要推进政府购买等的相关变革，鼓励专业团体以嵌入式演出走到基层。对于文艺院团来讲，这不仅是在一线汲取养分的过程，也是树立口碑、培育观众、积极开拓市场的过程。

相比大舞台上的华美绽放，这类分散场景下嵌入百姓生活的演出可能琐碎、麻烦，场面感差些，但群众的满意和肯定是真的，因此，嵌入式演出多一些又何妨。

## 爱心“悦读馆”点亮孩子心灯

本报讯（记者 方大燕 杨亮）7月18日上午，广东省南方阅读公益基金会为甘泉县甄家湾村创新学校捐赠的“悦读馆”正式揭牌，为孩子们提供了一个读书的好去处。

仪式上，法国巴黎学院陶瓷艺术学院

院长、国家财政部《财政文学》美术总监、北京陶瓷艺术馆高级设计师操驰，代表广东省南方阅读公益基金会与创新学校校长等相关负责人一同为学校“悦读馆”揭牌。仪式后，操驰以“开启审美的脑 为你打开生命的天窗”为主题，为孩子们讲授

了一堂精彩的艺术课。

“我们希望甄家湾村的孩子可以在知识的海洋里遨游。”操驰说，“在选择书籍时我们根据不同年龄段进行选择，让孩子们在成长过程中拥有完备的知识体系。”

此次筹建的“悦读馆”是市文联协调南方阅读公益基金会为甘泉县甄家湾村的又一帮扶举措。捐建建成的“悦读馆”目前有图书2800册，包括科幻类、文学类、历史类等，增加了该校的图书量，让孩子们能阅读到更多课外书籍。

关注 未成年人成长

GuanZhu WeiChengNianRenChengZhang



暖心事 NuanXinShi

## 网友捐赠“小红袋” 助力基层抗疫情

本报讯（通讯员 刘小艺 记者 叶四青）“‘小红袋’里的物品都是防疫物资，感谢社会的关心和温暖，我们会继续坚守疫情第一线，做好防控工作。”近日，延川县红十字会工作人员先后来到县中医院、县第二人民医院以及各个核酸检测点，为一线抗疫人员发放了抗疫“小红袋”，领到“小红袋”的县第二人民医院护士杨咏感激地说。

此次发放的抗疫“小红袋”由陕西省红十字基金会组织，腾讯公益爱心网友自愿捐赠，每只“小红袋”中配备了医用外科口

罩、免洗消毒凝胶等实用防疫用品。“基层抗疫工作人员不顾个人安危，不计名利得失，用忠诚和担当彰显了新时期白衣天使的精神风采。”延川县红十字会常务副会长白婷说，“此次活动为他们带去了省红十字会和县委、县政府的温暖关怀，希望大家在常态化的疫情防控工作中再接再厉，作出新的贡献。”

截至7月18日，延川县红十字会已经把300个总价值27270元的“小红袋”全部发放到防疫人员手中。



●工作人员为抗疫一线医护人员发放“小红袋”